

团结起来 为繁荣发展 人口学而努力奋斗^{*}

彭珮云

第七次中国人口学会会员代表大会暨第九次全国人口科学讨论会是中国人口学界的一次盛会。首先,我谨向获得第四届全国人口科学优秀成果奖和优秀青年人口学者奖的同志表示衷心的祝贺!向广大人口学者、人口和计划生育工作者致以亲切的问候!

—

为了解5年来中国人口学的发展和总结中国人口学会第六届理事会的工作,中国人口学会办公室广泛征求了同志们的意见。我也分别与江苏省、河北省、上海市、北京大学、中国人民大学部分人口学者进行了座谈。大家认为,中央提出全面建设小康社会的奋斗目标和构建社会主义和谐社会的重大任务,提出以人为本,全面协调可持续发展的科学发展观,更加重视经济与社会协调发展,重视可持续发展,重视繁荣发展哲学社会科学,为加强人口学研究打开了宽广的视野,提供了广阔的舞台。人口学出现了新一轮的研究热潮,无论是理论研究还是实证研究,无论是研究的广度还是深度都有新的发展,取得了丰硕的成果,研究队伍也扩大和加强了。主要表现在:

1 人口学者始终关注人口和计划生育领域的重大现实问题,积极建言献策,为政府决策服务,发挥了重要作用。一部分同志以不同的方式参与国家人口发展战略研究、人口发展“十一五”和2020年规划及区域人口发展规划的制定。广大人口学者对人口与可持续发展、全面建设小康社会中的人口与发展、和谐社会与人口发展、人口与计划生育政策、人口流动与城市化、劳动年龄人口变动与就业、出生人口性别比、人口老龄化与老年保障、人口健康等问题做了大量调查研究工作,撰写了一大批论文、调查研究报告和著作。

2 人口学学科建设与教材建设有新的进步,出版了一批专著和新教材。一些新兴学科和交叉学科兴起,如人口资源环境经济学、人口健康、人口文化与生育文化等。民族人口研究、人口史和人口思想史、人口统计与信息化、人口国际比较研究等方面也取得了成绩。国家社会科学基金资助的人口学课题有了较大幅度的增加。

3 人口研究的机构和队伍进一步发展壮大。经过几年的动荡和调整,不仅留下来的人口研究机构得到了巩固和发展,还增加了一些具有博士和硕士授予权的单位及新的研究和教学机构。一批中青年学者凭着对人口事业的热爱和高度责任感,坚守阵地,奋发有为,现在已成为我国人口学研究的骨干力量。一批青年人口学者逐渐成长起来,为人口学增添了新生力量。

^{*} 这是第六届中国人口学会会长、第九届全国人大常委会副委员长彭珮云2007年12月28日在第七次中国人口学会会员代表大会暨第九次全国人口科学讨论会上的讲话。

4 人口学对外交流增加,请进来和走出去的人都多了。

聚贤、纳言、立说、献策是学术团体应有的作用。5年来,中国人口学会在国家人口和计划生育委员会的指导下,在专家学者、理事、会员的大力支持和积极参与下,团结老中青人口学者,开展重大课题的研究和讨论,为政府决策服务,为繁荣发展人口学服务,做了许多工作。组织出版了8部专著、论文集,编送了18期内部报告,有些研究成果受到了中央有关领导同志和有关部门的重视。

二

回顾中国人口学会多年来的工作,我深深体会到,要做好人口学会的工作:

1 必须坚持马克思主义的指导地位,用马克思主义中国化的最新成果指导人口学研究。要坚持理论联系实际的方针,紧紧围绕党和国家工作大局,围绕我国人口发展中的重大问题,开展学术活动,推进学术创新。每年选择几个重大问题,动员广大理事和会员参与研究,在深入调查研究、认真准备的基础上,召开研讨会并搞好研究成果的转化。

2 必须坚持百花齐放、百家争鸣的方针,充分发扬学术民主。要努力营造生动活泼、求真务实的学术环境。作为世界第一人口大国,中国所经历快速人口转变,中国所面临的复杂人口问题,在世界上都是前所未有的。因此,鼓励大家解放思想,实事求是,大胆探索,敢于追求真理,坚持真理尤为重要。要提倡不同学术观点的争鸣和切磋,提倡说理充分的批评与反批评,注意区分学术问题和政治问题的界限。只有充分发扬学术民主,大家都敢讲真话,才能使研究逐步深入,逐步接近真理。

3 必须坚持老中青三结合。许多中老年人口学者积累了多年的研究成果和工作经验,对人口学的发展与人口和计划生育工作做出了可贵的贡献。要重视发挥中老年人口学者的骨干带头作用,同时要大力扶持青年学者健康成长。只有形成有利于优秀人才脱颖而出的机制,新生力量源源不断地涌现,人口学才会欣欣向荣,不断向前发展。

4 必须积极争取国家人口和计划生育委员会及有关部门的指导、支持,调动一切积极因素,联合各方面的力量,共同推进人口学会的工作。要调动高等学校、科研机构、地方实际工作部门与地方人口学会的积极性,与他们联合举办学术活动,以便整合多方面的资源,做到优势互补,相得益彰,克服学会人力、财力的局限。要鼓励学会的各个专业委员会充分发挥作用。

三

对人口学未来的发展和中国人口学会今后的工作,我有一些想法,提出来和同志们共同探讨。

1 人口学应该有更大的发展。党的十七大报告深刻阐述了科学发展观这一重大战略思想,指出科学发展观的第一要义是发展,核心以人为本,基本要求是全面协调可持续,根本方法是统筹兼顾。深入贯彻落实科学发展观,要求我们积极构建社会主义和谐社会。这是贯穿中国特色社会主义事业全过程的长期历史任务。大会对社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和党的建设作出了全面部署。要求推动社会主义文化大发展、大繁荣,繁荣发展哲学社会科学,推进学科体系、学术观点、科研方法创新,鼓励哲学社会科学界为党和人民事业发挥思想库作用,推动我国哲学社会科学优秀成果和优秀人才走向世界。要求坚持计划生育的基本国策,稳定低生育水平,提高出生人口素质。这一切都为人口学研究进一步指明了方向,提出了许多新的课题,对人口学者提出了更高的要求。我们要用十七大精神指导科研、教学,推动工作,努力为夺取全面建设小康社会新胜利,开创中国特色社会主义事业新局面做出应有的贡献。

中国是世界上人口最多的国家,又是一个发展中国家。当前我国人口发展呈现出前所未有的复杂局面。去年12月,中央颁布的《关于全面加强人口和计划生育工作,统筹解决人口问题的决定》(以下简称《决定》),再一次指出,人口问题始终是制约我国全面协调可持续发展的重大问题,是影响经济社会发展的关键因素,要求以人的全面发展统筹解决人口问题,变人口压力为人力资源优势,为经济社会发展提供持久动力。为了从国情出发,正确认识和解决我国的人口问题,现在比以往更需要加强人口学研究。这是时代赋予人口科学工作者的光荣使命。党和国家一贯高度重视人口与计划生育工作,在实践中积累了丰富的经验;人口学研究已有良好的基础,有一支老中青相结合、具有求实创新精神的队伍,人口学完全有条件发展得更好更快。同志们应该有决心、有信心为中国人口学的发展做出新的更大的贡献。中国人口学的繁荣和发展也必将为世界人口学的繁荣和发展做出自己应有的贡献。

2 人口学要以研究重大现实问题为主攻方向,努力为统筹解决中国的人口问题服务。中央《决定》要求我们坚定不移地走中国特色统筹解决人口问题的道路。这就要认真研究当前我国的人口形势及其发展趋向,研究着眼于国家和人民的根本利益和长远利益,我国人口应该保持在什么样的低生育水平?怎样稳定和完善人口政策和生育政策,更好地坚持计划生育基本国策?怎样提高出生人口素质?怎样有效遏制出生人口性别比升高势头?怎样积极应对人口老龄化?怎样引导人口合理流动与分布,走中国特色城镇化道路?统筹解决中国的人口问题,既要合理控制人口数量,提高人口素质,又要改善人口结构与分布;既要注重国家利益,又要兼顾个人和家庭利益;既要促进人口与资源、环境、经济、社会协调发展,又要促进人口数量、素质、结构、分布协调发展,以期实现可持续发展。这就要求人口学者抱着对国家民族负责、对历史负责、对子孙后代负责的高度政治责任感和使命感,按照科学发展观的要求,深入实际进行调查研究,认真总结我国人口和计划生育工作的实践经验,着力研究和回答新时期我国人口发展面临的新情况、新问题,加强前瞻性、战略性研究,不断探索我国人口发展的客观规律。我想现在正是人口学者发挥聪明才智,为国家做贡献的时候,也是发展人口科学的良好机遇。我衷心希望人口学者求真务实,锐意创新,力争拿出一批有理论说服力和实践价值的研究成果,为党和政府决策提供科学依据,推动人口和计划生育工作健康发展。

3 切实加强基础理论研究。基础理论研究是学术发展的根基,是学科体系和教材体系建设的支撑。不少同志反映,当前人口学基础理论研究还比较薄弱,人们的理论观点也不尽一致。现在国际上人口研究很活跃,但是还缺少中国的声音,这与我国的地位不相称。许多同志都希望努力建设一种具有中国特色、时代特色,能够深刻阐明人口发展规律的人口学基础理论。基础理论研究是一项艰苦的工作,需要下功夫潜心进行全面、系统、深入的研究。既要认真总结我国的实践经验,又要充分借鉴国外优秀学术成果。我希望今后人口学界在加强重大现实问题研究的同时,切实加强基础理论研究,争取在这方面有新的突破。要以基础理论研究带动重大现实问题研究的不断深化,以重大现实问题研究促进基础理论研究的不断发展。

不少同志反映,目前使用的一些人口学教材还是二十世纪七、八十年代编写的,有的已不完全适用,有的课程还缺乏教材,急需编写新的能为大家公认的、权威的教材。要把学科建设和教材建设结合起来,逐步形成结构合理、门类齐全的人口学学科体系和能够反映人口学最新研究成果、满足教学需要的教材体系。教材建设应突出重点,遵循教材建设的规律。希望中国人口学会能在协调各方面的力量,有计划地编写精品教材方面发挥积极的作用。

4 大力普及人口学知识,加强干部培训工作。一些同志反映,现在的学生对人口问题知之甚少。不少党政干部也缺少人口学知识。计划生育干部不断更换,许多干部的学历提高了,对人口学的基本知识却掌握很少。因此,有必要大力普及人口学知识,加强对各级党政干部,包括人口和计划生育干

部的培训。希望人口学会与有关部门密切配合,利用人口学界的资源,积极开展普及和培训工作。

5 中国人口学会应当更好地发挥作用。这次会议将要产生新一届学会领导班子。希望你们承前启后,开拓创新,把人口学会办得更好。要继续围绕党和国家工作大局,围绕我国人口发展中的重大问题,围绕人口学学科建设,更好地为政府科学决策服务,为学科建设服务,为学者服务。要协调各力量集中攻关,争取在重大问题的研究上有所突破、有所创新。要认真贯彻百花齐放、百家争鸣的方针,充分调动人口学者的积极性和创造性,精心组织学术活动,努力搭建学术交流的平台,不断提高学术活动的质量。要加强同相关学会、学者的联系,促进学科之间的相互渗透和融合,促进交叉边缘学科的发展。要为广大学者提供优质服务,更好地促进老中青人口学者、理论工作者与实际工作者的团结合作,更加重视青年学者的培养,为造就一支高水平的人口学研究队伍而努力。要积极创造条件,加强与国际人口学界的交流,注意学习、借鉴国外人口学的优秀成果和研究方法,也要推动我国人口学的优秀成果走向世界。要加强学会的自身建设。理事会、常务理事会应有广泛的代表性。要更好地发挥理事、常务理事以及分会、专业委员会的作用;加强对地方人口学会的指导,推动他们开展与本地实际情况相结合的理论研究。总之,我真诚地希望大家团结起来,齐心协力,开拓进取,为把中国人口学会建设成为一个在国内外都有重要影响的学术团体,为繁荣发展人口学而共同奋斗!

我在中国人口学会担任会长期间,得到了学会理事和广大会员的支持和帮助,也向大家学习了许多东西,受益匪浅,在这里谨向大家表示由衷的感谢!